

ции. Выбор награды и ее степень зависели от должности удостоиваемого лица и его положения в обществе. Ордена Бухары присутствуют в списке иностранных наград российских императоров и императриц. До 1893 г. российские подданные, получившие бухарские инсигнии, могли надевать их только на встречу с эмиром или его представителями. В самом эмирате орденами и медалями награждали военных бухарской армии. Для гражданского населения традиционно сохранялось пожалование халатами.

Орденские знаки и медали, хранящиеся в собрании Государственного Эрмитажа, поступили в музей из разных источников. Знак ордена «Солнце Александра», вероятно, хранился в Галерее драгоценностей Зимнего дворца. Золотая звезда ордена Благородной Бухары и знаки ордена Короны Благородной Бухары поступили в музей из особняка князей Юсуповых в 1919 г. Золотая и серебряная звезды I–III ст. в 1980-е гг. были приобретены в фалеристическую коллекцию Эрмитажа через Закупочную комиссию.

Литература

Спасский И.Г., 1963. Иностранные и русские ордена до 1917 года. Л.

А.Д. КОСТИН (МУЗЕЙ ИСТОРИИ КАМНЕРЕЗНОГО
И ЮВЕЛИРНОГО ИСКУССТВА, ЕКАТЕРИНБУРГ)

НАГРУДНЫЙ ЗНАК «ПОЧЕТНОМУ СТРОИТЕЛЮ КОМСОМОЛЬСКА»

В 1932 г. был заложен город Комсомольск-на-Амуре. В 1937 г. в преддверии празднования пятилетия города встал вопрос о награждении отличившихся строителей-комсомольцев. Поэтому горком комсомола вышел с ходатайством об изготовлении наградного знака.

В своем письме в ЦК ВЛКСМ от 4 февраля 1937 г. секретарь горкома комсомола И.И. Минкин писал: «Единодушное желание всех комсомольцев – учредить специальный значок «Почетному строителю Комсомольска». Краевые организации это поддер-

живают. Эту большую награду мы предлагаем вручить лучшим строителям города. Просим ЦК войти в правительство с ходатайством о разрешении выпуска этого значка и практически помочь в его изготовлении. Одобренный на месте эскиз вышлем дополнительно» (РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 3. Д. 173. Л. 66–67).

Началась переписка горкома комсомола (РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 23. Д. 1254. Л. 1), крайкома комсомола (РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 23. Д. 1254. Л. 3–4), Далькрайисполкома (РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 23. Д. 1254. Л. 56–57) с ЦК ВЛКСМ по вопросам согласования порядка заказа и изготовления знака, его эскиза и «Положения» о нем. Бюро и секретариат ЦК ВЛКСМ на своих заседаниях несколько раз рассматривали этот вопрос (РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 3. Д. 173. Л. 3; Д. 178. Л. 7–8).



Рис. 1. Нагрудный знак «Почетному строителю Комсомольска 1932–1937»

В итоге на заседании комиссии Президиума ЦИК СССР по утверждению образцов нагрудных знаков было рассмотрено предложение «О знаке «Почетному строителю Комсомольска» и вынесено решение:

а). Представленный эскиз знака утвердить.

б). Обязать ЦК ВЛКСМ представить на утверждение комиссии образец металлического значка «Почетному строителю гор. Комсомольска» и сообщить в каком количестве будет выпущен значок.

в). Представленное положение о значке привести в соответствии с постановлением Президиума ЦИК СССР от

13.05.1933 года, исключить пункт о льготах, и представить вновь на утверждение комиссии» (ГАРФ. Ф. 3316. Оп. 42. Д. 124. Л. 32).

После всех изменений и доработок из секретариата Президиума ЦИК СССР по утверждению образцов нагрудных знаков пришло сообщение (№ Сг-845/37 от 10.05.1937 г.) об окончательном утверждении образца металлического знака «Почетному строителю Комсомольска» и разрешении изготовить его в количестве 700 экземпляров с требованием направить два экземпляра в Государственный Эрмитаж (РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 23. Д. 1254. Л. 58).

Знак был изготовлен союзом «Всекохудожник» из бронзы, посеребрен и покрыт эмалью трех цветов (рис. 1). На реверсе знака порядковые номера вырезались уже на Дальнем Востоке.

Через два года в одной из дальневосточных типографий было изготовлено удостоверение к знаку. В нем указывались фамилия, имя и отчество награжденного и порядковый номер, соответствовавший номеру на знаке. Здесь также был приведен текст «Положения» о знаке. Удостоверение подписывалось председателем и секретарём горисполкома, на нем проставлялась гербовая печать горисполкома (рис. 2).



Рис. 2. Удостоверение к знаку «Почетному строителю Комсомольска 1932–1937»

Первые 150 человек получили награды на торжественном пленуме городского совета 11 июня 1937 г. («Сталинский Комсомольск», 14.06.1937). Награждения знаком продолжались до 1939 г., а может быть и дольше, о чем свидетельствуют иные подписи председателя и секретаря горисполкома, поставленные в удостоверениях. Всего знаком были награждены 699 человек.

А.А. ПЕДЬКО (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ, МОСКВА)

КИТАЙСКИЕ ПЕЧАТИ В СОБРАНИИ ОТДЕЛА НУМИЗМАТИКИ ГИМ

В собрании отдела нумизматики хранится целый комплекс печатей с китайскими иероглифами. Происхождение большей части коллекции и способ ее поступления в ГИМ установить не представляется возможным, однако по характеру надписей латинскими буквами с инвентарными номерами, выполненными чернилами на самих печатях, очевидно, что печати входили в единый комплекс предметов материальной культуры.

Печати отличаются разнообразием как материала, из которого они изготовлены – бронза, железо, рог буйвола, различные виды камней (яшма, агальматолит, стеатит), так и стилей каллиграфического письма, что в целом дает нам понять, что диапазон времени создания печатей достаточно широк.

Печати из собрания ГИМ могут быть классифицированы по разным категориям. К первой категории относятся понятия функционала – официальная или личная печать. Ко второй категории относится характер резьбы – с гравировкой на поверхности или глубокой гравировкой. К третьей категории относится техника изготовления печатей – литье или резьба. Что касается художественных стилей, в которых изготовлены печати, то они разделяются на формальный, непринужденный, изящный или романтический. Эти стили имели тесную связь с техниками резьбы, композиции знаков и мультифункциональностью над-